

习近平出席博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式并发表主旨演讲 迈向命运共同体 开创亚洲新未来



3月28日,国家主席习近平在海南博鳌出席博鳌亚洲论坛2015年年会开幕式并发表主旨演讲
新华社记者 兰红光 摄

28日,每年一度的博鳌亚洲论坛2015年年会开幕。

中国国家主席习近平引人注目的开幕式演讲全面系统阐述了中国的“命运共同体”观,以符合时代潮流的大视野审视世界、亚洲和中国,呼吁各国携手迈向命运共同体、开创亚洲新未来,进而推动建设人类命运共同体。

中外16个国家的领导人出席今年的博鳌论坛年年会,规模超过往届,其中就包括来自亚洲域外的亚美尼亚、奥地利、荷兰、俄罗斯以及坦桑尼亚、赞比亚等国领导人。“博鳌外交季”的核心议题,是共同利益与合作发展。

当天,《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》在京发布。这一由习近平主席在2013年提出的“一带一路”的宏大畅想,成为构建亚洲命运共同体的坚实基础。

《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》发布 “一带一路” 新疆福建成核心区



国家发展改革委、外交部、商务部经国务院授权,28日联合发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。这份愿景与行动从时代背景、共建原则、框架思路、合作重点、合作机制等方面阐述了“一带一路”的主张与内涵,提出了共建“一带一路”的方向和任务,记者从中梳理出部分“干货”。

“一带一路”是什么?

【“一带一路”合作方向】丝绸之路经济带重点畅通中国经中亚、俄罗斯至欧洲(波罗的海);中国经中亚、西亚至波斯湾、地中海;中国至东南亚、南亚、印度洋。21世纪海上丝绸之路重点方向是从中国沿海港口过南海到印度洋,延伸至欧洲;从中国沿海港口过南海到南太平洋。

【共建国际大通道和经济走廊】陆上依托国际大通道,共同打造新亚欧大陆桥、中蒙俄、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛等国际经济合作走廊;海上以重点港口为节点,共同建设通畅安全高效的运输大通道。中巴、孟中印缅两个经济走廊与推进“一带一路”建设

关联紧密,要进一步推动合作,取得更大进展。

中国各地方如何发挥优势?

【西北和东北地区】发挥新疆独特的区位优势 and 向西开放重要窗口作用,打造丝绸之路经济带核心区;打造西安内陆型改革开放新高地,加快兰州、西宁开发开放,推进宁夏内陆开放型经济试验区建设;发挥内蒙古联通俄蒙的区位优势,完善黑龙江对俄铁路通道和区域铁路网,以及黑龙江、吉林、辽宁与俄远东地区陆海联运合作,建设向北开放的重要窗口。

【西南地区】发挥广西与东盟国家陆海相邻的独特优势,形成21世纪海上丝绸之路与丝绸之路经

济带有机衔接的重要门户;发挥云南区位优势,建设成为面向南亚、东南亚的辐射中心;推进西藏与尼泊尔等国家边境贸易和旅游文化合作。

【沿海和港澳台地区】支持福建建设21世纪海上丝绸之路核心区;打造粤港澳大湾区;发挥海外侨胞以及香港、澳门特别行政区独特优势作用,积极参与和助力“一带一路”建设;为台湾地区参与“一带一路”建设作出妥善安排。

【内陆地区】打造重庆西部开发开放重要支撑和成都、郑州、武汉、长沙、南昌、合肥等内陆开放型经济高地;打造“中欧班列”品牌,建设沟通境内外、连接东西的运输通道。
据新华社

世界的大势:合作共赢主义

以“亚洲新未来:迈向命运共同体”为主题的博鳌论坛2015年年会,正值习主席所说的勾起回忆与反思的“重要时间节点”:世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年,联合国成立70周年,万隆会议召开60周年,东盟共同体建成之年。“这是值得人们纪念的重要年份,也是激发人们铭记历史、鉴往知来的重要时刻。”在《迈向命运共同体 开创亚洲新未来》的主旨演讲一开始,习近平就把人们带进二战后70年来世界与亚洲发生历史性巨变、当下国际形势继续深刻复杂变化的大历史情境中。

习近平强调,亚洲是世界的亚洲。亚洲要迈向命运共同体、开创亚洲新未来,必须在世界前进的步伐中前进,在世界发展的潮流中发展。他将亚洲与世界的关系通俗地表述为“世界好,亚洲才能好;亚洲好,世界才能好”。

“中国领导人如此系统全面地阐述‘命运共同体’的理念,这是第一次。”在现场聆听演讲的中国国际问题研究院副院长阮宗泽说。他说,习主席传递的最重要信息是,构建命运共同体不仅是亚洲的需要,中国的需要,也是人类的需要。“为什么要提出亚洲命运共同

体?回答这个问题必须讲清楚不同时空背景下的亚洲和世界,不能抽象孤立地谈论亚洲。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年博鳌说。

鉴往知今,习近平从过去70年历史中总结出了“亚洲方式”——“相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度”,令与会者印象深刻。

“建设命运共同体的核心就是:合作共赢。”中国国际问题研究会基金会战略研究中心研究员杨成绪说,以合作共赢为核心的新型国际关系,正是中国领导人总揽世界大势提出的一个“中国方案”。

亚洲的未来:命运共同体

2013年4月,在就任国家元首之初,习近平主席在博鳌论坛年年会上发表演讲时就提到了“命运共同体”;时隔两年,在以这一关键词为主题的2015年年会上,习近平对“命运共同体”作出了更系统的阐述:

——提出了多元世界的相处之道:相互尊重、平等相待。习近平特别强调了“大国”的责任,指出“大国”意味着对地区和世界和平与发展的更大责任,而不是对地区和国际事务的更大垄断。他同时提出反对干涉别国内政,反对为一己之私搞乱地区形势。

阮宗泽说,“亚洲是一个文化多元、历史背景多元、国家大小多元的地区,各国可以不同,但首先要相互尊重、平等相待,这是相处之道。”

——揭示了亚洲繁荣的前景:合作共赢、共同发展。“水涨荷花高”“独行快,众行远”“一棵树挡不住寒风”……习近平在演讲中援引亚非欧三大洲的多条谚语,说明只有合作共赢才能办大事、办好事、办长久之事,要摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维。

印度马纳斯咨询公司创始人、董事长拉维·布塔林加姆尤其喜欢

习近平引用的中国谚语“大河有水小河满,小河有水大河满”。他说:“这句话告诉我们,所有的国家,不管是大国还是小国,无论强大,还是弱小,都有着共同的利益,没有合作,就没有亚洲的未来。”

——超越了冷战思维的新安全观:“共同、综合、合作、可持续”。习近平强调,当今世界,没有一个国家能实现脱离世界安全的自身安全,也没有建立在其他国家不安全基础上的安全。

阮宗泽指出,中国主张的是共同安全、普遍安全、合作安全的新安全观。

中国的角色:睦邻、安邻、富邻

份有限公司董事长郑春影说,“过去有人讲‘世界的未来在亚洲’,可以说,‘一带一路’正在让这句话变成现实。”“这折射了‘一带一路’规划的重要影响力,是新兴经济体积极参与与推动全球经济格局变革的标志性事件之一。”北京大学教授卢锋说。

“中国已经同8个周边国家签署睦邻友好合作条约,正在商谈签署中国—东盟睦邻友好合作条约,

并愿同所有周边国家商签睦邻友好合作条约。”习近平说,中国坚持与邻为善、以邻为伴。

郑永年认为,习近平主席的表态说明,强大起来的中国要走的是和平发展和合作共赢之路,而绝不会走殖民主义或新殖民主义的路,中国不会从昔日的受害者,变成加害者,中国的发展带给世界的将是机遇而不是威胁。

据新华社

“民间对日索赔第一人” 童增获 诺贝尔和平奖提名

在今年的全国两会上,全国政协委员杨翰先生在一份“把民间对日索赔纳入对日斗争大战略的建议”提案中,透露中国民间对日索赔第一人童增获得今年诺贝尔和平奖提名的消息。

童增获提名的原因是他“多年来推动二战中国受害者权益的伸张,为促进这一战争遗留问题的解决不懈努力,因此也得到世界上一些国际人士与组织的认可和肯定”。这说明童增25年来历经艰辛、持之以恒地从事民间对日索赔得到了国际上的广泛认同。
据《中国青年报》

荷兰首相回应中国佛像被盗: 要严谨考证

前日,荷兰首相马克·吕特结束为期两天的深圳访问并举行媒体见面会。针对近期荷兰鹿特丹博物馆出借给匈牙利展出的肉身坐佛,疑似中国福建被盗佛像事件,吕特做出了回应。

他表示,这个问题在法律层面上需要专家、律师从很多细节去进行严谨的考证,并做出最终的判定,其个人从政府角度不便做出评判,他相信新闻会继续跟进后续报道。
据《南方都市报》

“天网”行动初战告捷 两名重大职务犯罪 嫌疑人被押解回国

3月28日下午,按照中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统一部署,在我外交部和驻老挝使馆大力支持下,公安部派出的联合缉捕工作组将潜逃老挝的天津市国税局直属分局原局长庞顺喜、天津港保税区瀚通国际贸易有限公司原总经理安慧民成功押解回国,取得了反腐败国际追逃追赃“天网”行动的首个战果。

庞顺喜、安慧民因分别涉嫌受贿罪、行贿罪于2014年12月被天津市河西区人民检察院立案侦查,案发后潜逃至老挝。公安机关与天津市相关办案单位组成联合缉捕工作组赴老挝,在老挝执法机关积极配合下,经过多日艰苦细致的摸排侦查和控制挤压,二人于近日向我驻老挝使馆投案。
据新华社

中央公车拍卖 144辆拍得千万

3月28日,中央层面取消公车的第六场专场拍卖会在北京举行。144辆待拍车辆全部拍出,无一流拍,总起拍价为492.4万元,总成交价约为1025万元,溢价率约为108%。其中,一辆起拍价为7.8万元的丰田CA6510B被一神秘女子以36.9万元的高价拍走,成为本场拍卖的标王。
综合